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Важливим досягненням закордонного дорожнього будівництва є автобани, або 

автомагістралі, тобто дороги, за своїми експлуатаційними якостями 

передбачені для швидкісного руху транспортних засобів і мають однорівневі 

перетини з іншими дорогами, залізничними і трамвайними коліями, 

пішохідними і велосипедними доріжками.  
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПІДХОДІВ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ДИСТАНЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КЕРУВАННЯ СТАНОМ 

ВАНТАЖНИХ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ І РЕЖИМАМИ ПРАЦІ ТА 

ВІДПОЧИНКУ ВОДІЇВ В УМОВАХ ЕКСПЛУАТИАЦІЇ. 

 

Процеси експлуатації автотранспортних засобів (АТЗ) супроводжуються 

присутністю ряду негативних наслідків, серед яких є витрата значної кількості 

палива, забруднення навколишнього середовища тощо. Враховуючи вплив цих 

процесів на зовнішнє середовище і, як результат, необхідність прийняття рішень 

щодо розробки протидії цьому явищу, адекватних результатам, що досягаються, 

треба мати необхідний обсяг достовірної інформації про параметри експлуатації 

АТЗ. 
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Суть системи станом полягає в тому, що технічні впливу проводиться для 

вироби тільки при досягненні ним контрольованих параметрів свого критичного 

рівня, тобто гранично допустимого стану [1]. На практиці для реалізації такої 

системи РТО необхідно спеціальне контрольно-діагностичне обладнання і в 

цілому вміння фахівців інженерно-технічної служби, вимірювати безперервно 

або періодично контрольовані (діагностичні) параметри вироби. Сьогодні такі 

системи успішно впроваджуються в світі техніки багатьма зарубіжними 

фірмами. Вони отримали назву «Condition Monitoring», а в сучасній термінології 

ТЕАТЗ - це «індивідуальні» системи РТО або «адаптивні» [2]. 

Стратегія технічного обслуговування стає все більш важливою темою, в 

зв'язку з великим числом старіючих автоматизованих систем курування 

автотранспортних засобів (АСК АТЗ) в розвинених країнах, і нестачі 

кваліфікованого персоналу в інших частинах світу.  

Аналіз останніх досліджень. До 2022 року ринок і запит на рішення для 

інтелектуального обслуговування збільшаться в сім разів, або ж до $10 млрд в 

грошовому вираженні, це стане одним з головних трендів технологічної 

модернізації [3]. 

Сама технологія інтелектуального обслуговування ґрунтується на 

методології обслуговування на підставі надійності (RCM). 

Обслуговування по надійності (RCM - reliability centered maintenance). 

Охоплює широку сферу діяльності і часто включає в себе інші стратегії. 

Обслуговуванням по надійності називають процес визначення мінімального 

безпечного рівня обслуговування. 

RCM - комплексний інженерний підхід, метою якого є виконання всіх 

робіт, необхідних для забезпечення найвищого рівня надійності обладнання, при 

мінімальних витратах на обслуговування [4]. 

Концепція «обслуговування, націленого на надійність» або ОНН 

(Reliability Centered Maintenance, RCM), підказує деякі корисні ідеї і підштовхує 

до роздумів. ОНН передбачає використання або поліпшення програми 

технічного обслуговування шляхом використання систематичного 

структурованого підходу, що ґрунтується на оцінці наслідків відмов, 
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функціональної важливості компонентів системи, а також історії їх відмов 

обслуговування. Своїм корінням концепція йде в початок 60-их рр. минулого 

століття. Основним побоюванням в той час були очікування, що існували тоді 

превентивні програми обслуговування, реалізовані за розкладом, будуть погано 

впливати на економічну ефективність більших і складних АТЗ. А ось досвід 

компаній з ООН показав, що витрати на обслуговування залишалися, в цілому, 

постійними, в той час, як доступність і надійність АТЗ покращилася. ООН зараз 

є стандартною практикою в більшості компаній світу [4]. 

Превентивне (планове) обслуговування (PM - preventive maintenance). При 

використанні цієї стратегії діяльність з обслуговування обладнання 

здійснюється ще до того, як станеться поломка, тому не виникає просте 

обладнання і кількість вироблених виробів не падає. Практично завжди 

дешевше виконувати планове обслуговування, ніж чекати поломки. 

Аварійне обслуговування (RM - reactive maintenance). В цьому випадку 

обслуговування обладнання є реакцією на його вихід з ладу. Як не дивно, іноді 

ця стратегія може виявитися кращою, про що буде сказано далі. 

Предиктивне обслуговування (PdM - predictive maintenance). 

Обслуговування здійснюється на основі специфічної інформації про 

обладнання, яка є надійним попередником неминучого відмови. Як приклади 

можна привести вібраційний або термоаналізу. 

Обслуговування за станом обладнання (CBM - condiction based 

manitenance). Іноді цей термін використовують як синонім планового 

обслуговування. У чому різниця? При плановому обслуговуванні періодичність 

процедур обслуговування задається заздалегідь, в плановому режимі.  

Предиктивне обслуговування засноване на реальному стані і 

продуктивності компонента. Обслуговування здійснюється не за графіком, а в 

разі змін в характеристиках АТЗ. Прикладом інтелектуального підходу може 

служити використання сенсорів витрати пального або вібрації.  

Спрощення технічного обслуговування за допомогою даних 

інтелектуального обслуговування включає збір цільових даних для проведення 

аналізу, результати якого допоможуть прогнозувати можливі збої до їх 
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виникнення. Компанії використовують цей формат обслуговування, щоб 

уникнути прогнозованих збоїв обладнання і ремонтувати обладнання з 

мінімальним часом простою. 

Висновки. Ґрунтуючись на проведеному аналізі стратегій і тактик РТО 

АТЗ можна зробити висновок, що традиційна, сформована протягом багатьох 

років система РТО вже не відповідає в цілому сучасним вимогам ТЕАТЗ. Її 

основною перевагою є тільки можливість спрогнозувати витрати запасних 

частин і матеріалів при відсутності хороших діагностичних систем, а основним 

недоліком - прийняття рішення про проведення робіт РТО на підставі 

інформації про пробіг АТЗ. При реалізації такої системи РТО на практиці, вона 

не враховує реальний стан вузлів і агрегатів АТЗ, призводить до перевитрати 

запасних частин і, як наслідок, високі витрати на підтримання АТЗ в справному 

стані. 
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